



吉林农村报

吉林城乡网

吉林日报报业集团主管主办

新闻热线// 0431-88600729

运用“千村示范、万村整治”工程经验 有力有效推进乡村全面振兴

吉林农村报

2024年6月27日

星期四

农历甲辰年五月廿二

● 国内统一连续出版物号:CN22-0002 / 邮发代号:11-2

● 第2035期

● 总第8089期

● E-mail:jrlbncb@126.com

● 吉林城乡网:jlnbc.com

景俊海在全省防汛工作专题部署视频会议强调

压紧压实防汛责任链 牢牢掌握工作主动权 确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定

本报讯 记者 黄鹭 王艺博 报道 6月26日,全省防汛工作专题部署视频会议召开。省委书记景俊海出席会议并讲话。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要论述,始终坚持人民至上、生命至上,压紧压实防汛责任链,牢牢掌握工作主动权,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。省委副书记、省长胡玉亭主持会议并讲话。

会议传达学习习近平总书记对防汛抗旱工作作出的重要指示精神,听取省气象局、省应急管理厅、省水利厅和各市(州)、长白山保护开发区有关工作汇报。

景俊海指出,全国入汛以来,我省多次出现雷暴、冰雹和局地短时强降雨等天气,防汛形势复杂、压力持续加大。各地各部门要始终绷紧

防汛救灾这根弦,保持“时时放心不下”的责任感,进一步强化底线思维、极限思维、系统思维,扎实做好防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾的充分准备,有针对性地补短板、强弱项、堵漏洞、防风险,夯实防汛工作基础,努力做到有备无患。

景俊海强调,防汛工作重点在“防”,必须坚持以防为主、防抗救相结合,进一步强化人防、技防、物防各环节,以“五化”闭环工作法狠抓落实。一要细之又细排查各类风险隐患,抓好动态排查即查即改和汛前督查检查反馈问题整改,中小河流堤防不达标的要抓紧开展临时性加固,病险水库要全力保障安全运行,在建水利工程要落实好应急措施,河湖长要狠抓“清四乱”,确保行洪通畅、安全度汛。二要实之又实抓好防汛应急保障,进一步做

好物资储备、统筹救援力量、加强应急演练,确保防减救全链条各环节高效衔接。三要准之又准开展监测预报预警,及时发布灾害预警信息,完善部门间信息共享机制,精心抓好各流域统一调度、精准调度,统筹上下游、左右岸、干支流,优化水库运行,科学拦蓄洪峰,严防先涝后旱、由涝转旱。四要慎之又慎确保群众生命安全,充分用好直达基层防汛责任人的临灾预警“叫应”机制,一旦出现险情预警,要果断有序转移危险地区人员,重点关注孤寡老人、留守儿童、残疾人等特殊群体,严格落实“一对一”包保责任,坚决做到应转早转、应快快转、应转尽转,确保转移人员有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有安全住处、有医疗服务。同时,要进一步加强城市内涝治理,坚决保障

城市运行安全。

景俊海要求,各级党委政府要严格落实党政同责、一岗双责和防汛抗旱行政首长负责制,应急管理部门要落细工作措施、抓好业务指导、加强督促检查,相关单位要服从指挥、加强配合,确保指挥协调高效通达、一贯到底。各地要严格执行24小时值班值守和领导值班制度,遇到重大情况要立即报告,确保汛情、险情、灾情以及防汛指挥调度命令及时上传下达。各级防指要切实做好牵头抓总和统筹协调工作,不定期开展明察暗访,对应急值守等环节进行抽查检查,发现问题该通报的通报、该约谈的约谈、该整改的整改,彻底消除风险隐患。

胡玉亭强调,要夯实工作责任,充分认识做好防汛抗旱工作的极端重要性,把责任落细落实、到岗到

人。要强化有效落实,吸取往年防汛抗旱工作经验教训,对不放心、不托底的风险点位加强巡查检查,确保各项措施到位,牢牢守住不溃堤、不溃坝、不亡人的底线。做好人员转移避险等工作,强化应急通讯保障,及时掌握准确信息。要强化指挥调度,完善应急救援指挥体系和高效响应机制,加强监测研判,及时发布明确清晰指令,确保政令畅通。划小管控单元,完善应急预案,确保响应及时、处置有力。提前备足防汛抗旱救援物资装备,及时开展应急演练,切实提高实战战能力,确保安全度汛。

胡家福、张恩惠、李伟、席桂柱、郭灵计、王子联、赵洪伟,省防汛抗旱指挥部成员单位和各市(州)、长白山保护开发区、各县(市、区)负责同志在各会场参会。

解好绿色发展“水方程” 谱写生态文明“民生卷”

抚松县委书记 曾舫胜

近年来,抚松县深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,以建设节水型社会为抓手,通过“四个着力”走出了一条节水新路径,在水资源节约、保护、管理和利用等方面取得了显著成效。2020年,抚松县成功争创第四批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地;2021年,被水利部认定为“全国第四批节水型社会建设达标县(区)”;2022年,成功创建第六批国家生态文明建设示范区,同年入选2023-2024年全国水系连通及水美乡村建设县名单,是全省唯一获此殊荣的县。

以强化顶层设计为基础 着力完善节水工作体系

抚松县高度重视节水工作,始终把节水型社会建设作为重要工作任务,推动“组织优化、规划引领、监督管理”三向发力,有效形成科学节水工作体系。

一是拧紧组织“保障阀”。成立节约用水工作领导小组,将水资源管理工作纳入重要议事日程,明确各单位职责,全面构建“政府领导、水利牵头、相关单位协助、社会全民参与”的节水工作格局,形成统筹谋划、统一管理、合力推进的工作局面,为高效完成节水型社会建设各项任务提供坚实组织保

障。

二是织密规划“制度网”。立足抚松县情、水情,因地制宜高起点、高标准谋划节水工作,编制完成《抚松县节水型社会规划》《抚松县节水型社会达标建设实施方案》《抚松县地下水管控指标实施方案》等规划文件,为全县水资源开发利用与节约保护工作提供科学依据。

三是用好监管“指挥棒”。全面落实水资源消耗总量和强度双控行动,严格执行建设项目水资源论证、水资源有偿使用等制度,实现从水源地到水龙头的全过程监管,连续多年在省级最严格水资源管理制度考核中被评定为良好。

以完善基础设施为重点 着力提升治理管护水平

坚持把完善节水设施建设融入城市发展的方方面面,不断提高水环境综合治理水平、节水用水效率,推动水资源可持续利用和城市更新相得益彰。

一是实行计量监测“信息化”。为满足新时期水资源信息化管理需求,积极搭建信息化管理和监控系统,为自备水源取水用户安装38套超声波流量计,全程实时监控取水用户取水信息,不断提高在线监控计量率。

二是把握节水工程“关键点”。推进抚松县中心城区(抚松镇)供水管网及分区计量改造项目等城市供水管网改造工程,扎实开展全县48.16公里的供水管网测漏工作,及时发现、及时维修,每年节约近15万元制水成本,公共管网漏损率下降8%,为全县稳步、有序开展县域节水型社会达标建设工作提供了坚实保障。

三是展现治理管护“水文章”。严格落实省、市全面实行河长制管理的部署要求,坚持时间导向、目标导向、问题导向,紧盯现阶段河长制管理的重点和难点问题,围绕抚松县

范围内109条主要河道,充分结合每条河流、支流的实际状况,采取针对性措施,全面提升河湖库治理与管护水平,促进城市生态转型升级。2022年11月,抚松县被水利部、财政部联合命名为“2023-2024年全国水系连通及水美乡村建设县”,建设项目累计整治露水河镇、万良镇、仙人桥镇等8个乡镇、19条河流,河道总长度68.39公里,打造10个水美乡村节点,切实将优质山水生态资源转化为绿色发展新动能。

以节水达标建设为目标 着力构建精细管理格局

全力做好水资源管理工作,强化刚性约束,从源头上把好节水关,实现依规用水、依规节水,确保节水型社会达标建设取得实效。

一是练就节水管理“基本功”。积极落实上级管理部门工作要求,将用水定额贯穿水资源论证、取水许可、计划用水、水量分配等取水管理全过程,全面加强计划用水管理。按照《吉林省地方用水定额》标准,对抚松县域内36家管取水户和20家城镇公共供水管网内非居民用水户实行取水定额管理,核算各行业上一年度生产生活用水量,结合用水需求,科学制定下一年度取水计划指标。

二是汇聚节水先进“正能量”。开展节水载体建设,对节水工作表现突出的企事业单位和个人进行表彰,充分发挥引导作用,树立模范典型。

三是实现节水监管“双促进”。坚持节水与监管同步,相辅相成、共同促进,开展地下水专项治理、水源地巡查、清河等行动,有力杜绝违法取水、破坏水源生态环境等问题的发生。2022年至今,累计开展执法检查50余次,清理河道200余公里,共发现未按相关规定取水问题19

处,并全部完成整改。

以加强舆论引导为手段 着力营造共建共享氛围

充分发挥媒体融合优势,坚持把节水宣传作为有力手段,多渠道、多方式、多方位开展节水宣传,提高公众参与率。

一是打好线上线下“组合拳”。线上利用“两微一端”、门户网站、手机短信等平台发布节水信息,普及《水法》《地下水管理条例》等法律法规。线下广泛动员工作人员深入乡镇、社区、企业开展宣传活动,通过宣传车、广播、流动宣传车以及LED屏幕等手段,营造节水氛围。

二是下好协调联动“先手棋”。持续开展节水型单位、节水型企业、节水型小区、节水型家庭创建,增强全民节水、护水、爱水、惜水意识。结合“世界水日”“中国水周”等节点,开展节水进机关、进企业、进校园以及“节水中国,你我同行”等活动,普及抚松县生态文明建设成果、水法水规等内容。截至目前,全县创建节水型载体60个,包括节水型机关41个、节水型企业10个、节水型小区9个,形成节水型社会全民共建共享的良好局面。

三是当好真抓实干“排头兵”。以培养创新型人才为重点,努力建设一支高素质的创新型水利人才队伍,定期开展业务能力、政治理论集中培训。同时,以14个乡镇为节点,派遣水利业务骨干对乡镇、村屯相关负责人开展递进式培训帮助,累计培训20余次,切实加强机关职工运用所学理论知识和专业技能指导实践的能力。

县域名片

抚松县地处长白山西北麓,松花江穿流而过,群山之间河流纵横,共有大小河流109条,总长度2350.3公里,全县水域面积99.33平方公里,年平均水资源总量26.85亿立方米。“一山一江”孕育了抚松县得天独厚的自然生态,素有“中国人参之乡”“中国蓝莓之乡”“中国矿泉城”“立体资源宝库”等美誉。



县市区委书记谈节水